

长沙学院:多翼驱动,提升外语服务人才培养成效

2018年10月,湖南省高等学校“双一流”建设项目名单正式公布。经专家组评审,省教育厅、省财政厅、省发改委研究并批准,长沙学院入选湖南省“双一流”高水平应用特色学院建设项目。该校英语专业是湖南省一流本科专业建设点,日语专业是教育部特色专业,该校历来重视能充分适应区域经济社会发展需要的外语服务人才的培养。近年来,该校坚持多翼驱动,加强思想领航,寻求多方合作,整合优势资源,创新培养机制,有效提升了外语服务人才培养成效。

以“发挥雷锋精神旗帜作用”为驱动,建设外语服务人才信仰保障机制

2021年9月,雷锋精神成为了第一批纳入中国共产党人精神谱系的伟大精神。雷锋是时代的楷模,雷锋精神是永恒的。雷锋精神广泛而深刻地影响着一代又一代国人,涌现出一大批雷锋式先进集体和模范人物。该校充分发挥雷锋精神的思想引领作用,将雷锋精神融入外语服务人才培养全过程,为外语服务人才培养提供信仰保障、注入精神力量、奠定理论基础。

在雷锋精神领航下,近年来,长沙学院组织外国语学院学生参与各类型志愿服务活动共计1000余人次;参与外宾接待、陪同和翻译活动共计200余人次。这些外语服务活动产生了良好的社会反响,为湖南经济社会高质量发展作出了积极贡献。2022年1月,外国语学院牵头与湖南省雷锋纪念馆共同筹备建设湖南省首支“雷锋外语志愿服务队”,志愿服务范围主要涵盖大型赛事会展外译、应急外语服务、社区文化建设等领域。在“雷锋外语志愿服务队”建设过程中,该校坚持以雷锋精神为思想领航和行动指南,注重用雷锋精神武装学生头脑,让雷锋精神落地生根、入脑入心,铸造学生的奉献精神和奋斗精神,提升学生的外语服务意识,增强学生投身外语服务事业的决心,帮助学生进一步坚定信念、凝心聚力、踔厉奋发,旨在建成一支思想过硬、业务精湛、体量充足、结构合理、服务规范的外语志愿者队伍,以此有力推动该校外语服务人才培养事业向优质



长沙学院为2019ITF世界女子网球巡回赛提供外语志愿服务。(长沙学院外国语学院青年传媒中心供图)

化差异化规模化发展。

以“深化校政企协同合作”为驱动,打造外语服务人才校政企协同培养模式

该校坚持以“深化校政企协同合作”为驱动,始终践行“优势资源共享”原则,不断深化与政府及企事业单位的协同合作力度,增强协同合作精度,拓展协同合作广度;积极对接沟通,及时了解政府及企事业单位对高校外语服务人才培养的期望,共同探索多层次多维度的校政企协同育人机制,让高校外语服务人才培养模式更精准对接政府及企事业单位发展规划,打造外语服务人才校政企协同培养模式,为推动湖南省经济社会高质量发展输送更多优秀的外语服务人才。

近年来,外国语学院牵头与长沙市商务局、长沙市教育局、长沙晚报社、湖南省雷锋纪念馆、马栏山视频文创产业园、武汉传神翻译有限公司和Marriott Vacation Club等单位开展多维度深层次合作,共同打造外语服务志愿者队伍,共同建设优质实践教学基地、学生实习实训基地和教师培训基地。此外,该校不断深化校政企协同合作,邀请政府及企事业单位参与该校外语服务人才培养全过程,包括

人才培养方案的修订、课程体系的设置以及多主题全过程评价体系的建设,着力打造外语服务人才校政企协同培养模式。

以“提升学生外语服务能力”为驱动,构建地方本科院校外语服务人才培养体系

该校坚持以“提升学生外语服务能力”为驱动,贯彻“理论与实践交汇,学改与教改结合”的理念,着力构建地方本科院校外语服务人才培养体系。该校根据湖南经济社会发展需求,及时更新教学理念,完善人才培养方案,创新教学内容,构建聚焦培养学生外语服务能力的课程体系。将课程分为语言知识模块、跨文化交际模块、行业实操模块、社会服务模块,将语言能力与专业知识和实际应用有机融合,着力培养学生的语言运用能力、跨文化交际能力、行业实操能力、社会服务能力,加大实践课程权重。

该校聚焦学生外语服务能力的培养,深化教学模式改革,以第二课堂、课外活动、创新训练项目为依托,充分调动学生的学习自主性和积极性,培养学生语言运用能力、专业技能、责任担当和社会服务意识,让学生在“做中学”,在社会服务中学,实现知行合一,

提升学习效果。例如在第二课堂中,学生通过外语俱乐部、外语演讲与辩论、外语配音、职场调查等开展相关实践活动,致力于增强学生的社会责任感,提升学生的团队协作能力和社会服务能力。

近年来,长沙学院依托该体系,外语服务人才培养成效显著。外国语学院学生围绕“湖湘文化国际传播”,成功申报国家级大学生创新创业训练项目4项、省级大学生创新创业训练项目10余项。2022年春节期间,项目团队联合“学习强国”长沙学习平台推出“‘瓷’旧迎新,五彩潇湘”栏目,发布多篇双语外宣文章。这些文章在“学习强国”平台受到高度关注,平均阅读量在15万左右,引起强烈社会反响,获得广泛好评。在各类外语志愿服务活动中,长沙学院涌现出一大批先进学生典型:16级学生司佳璇在外语“湖南全球推介”活动中受到湖南省人民政府外事办嘉奖;14级学生杨晴雯及其团队获湖南省首届青年志愿服务项目大赛金奖和第三届中国青年志愿服务项目大赛铜奖;15级学生宋晓帆担任北京冬奥会外语服务志愿者,负责协助外国代表团抵离、住宿、用餐、参赛等,为北京冬奥会的顺利举行贡献了力量。

(尹铂淳)

严守特种设备安全底线

——邵阳市双清区市场监督管理局工作侧记

全防线、特种设备安全红线,尽显市场监管部门的担当作为。

“安全生产,责任重于泰山。”该局党组多次召开专题安全生产工作会,按照“一岗双责、党政同责、失职追责”要求,统筹内部、外部两方面安全管理责任。同时,确立“突出重点、分类整治、问题导向、堵疏结合”原则,对工作重点、时间表等进行安

排部署,制订《双清区市场监管局2021年安全生产工作计划》,构建局领导挂帅、业务股室牵头,各所各司其职、齐抓共管、综合治理的工作格局。

特种设备安全生产作为重中之重,该局上下严控特种设备安全红线,依次开展“年关守护”、市场监管领域“管行业必须管安全”百日行动、“特种

设备安全专项整治三年行动”、安全生产“秋季攻势”、岁末年初安全百日大会战等五个专项整治行动,并利用培训和现场宣传等多种渠道,开展安全生产宣传教育。

去年,全区累计出动执法人员260余人次,危险化学品经营户28家,电梯使用单位61家,起重设备使用单位18家,压力容器使用单位18家,叉车使用单位198家,下达特种设备监察指令书71份,立案20起,结案20起,罚款47.5万元,发现的安全隐患目前已经全部整改到位,辖区特种设备领域没有发生安全事故。

(肖洋桂 李丹 宁西)

地理标志助推永州产业发展

振兴产业发展。

地理标志证明商标是标示某商品来源于某地区,该商品的特定质量、信誉或者其他特征,主要由该地区的自然因素或者人文因素所决定的标志。

申请地理标志商标,是目前国际上保护特色产品的一种常用通用做法,通过申请地理标志证明商标可以合理充分地利用与保护自然资源、人文资源和地理遗产,有效地保护优质特色产

品和促进特色行业的发展,是一个地区的优质知识产权。

地理标志证明商标将极大地提升商品溢价,让生产者受益,这将积极助推永州的乡村振兴,促进区域经济发展。同时也让消费者更放心选购,能提高一个国家的产品国际竞争力。

(伍卫国 陈程)

十分珍惜、合理利用土地和切实保护耕地是我国的基本国策



蓝山:14个重点项目集中开工签约

2月18日,2022年全省重大项目集中开工暨永州市第一次重大项目集中开工签约活动蓝山县分会场,蓝山利它再生资源、湖南揽胜科技、金陵包装等14个重点项目集中开工、签约,总投资达20.5亿元,吹响了年后重点项目建设“开门红”。人社部门联合蓝山经开区开展用工招聘“春风行动”,为城乡居民提供就业岗位3000多个,优化营商环境,让客商安心、放心、暖心。目前,该县皮具箱包玩具企业已发展到140余家,总投资达137.5亿元。

(杨雄春 肖国康)

新宁县:春风助企送岗 群众家门口就业

“以前我一直在外务工,现在年纪大了,不想出去了。这次在县里举办的招聘会上,顺利找到了一份管理工作,现在工作、家庭都能顾得着。”2月20日,在新宁满师傅食品有限公司上班的姚国平高兴地说。

2月以来,新宁县在抓好疫情防控的同时,围绕企业招工人与群众就业上岗,提前谋划、高位推动、精准对接,全面推进企业复工复产。各乡镇立即行动,对辖区内的返乡务工人员信息和辖区内企业及扶贫车间用

工需求信息进行全面摸底,并通过APP、手机短信、微信平台、抖音、村干部等渠道将工作全面铺开,扎实做好用工就业的宣传、咨询与对接服务。

在该县近期开展的“春风助企送岗”活动中,40家招聘企业提供就业岗位1126个,达成就业意向1000余人。截至2月21日,新宁县家家红、满师傅、金鑫电子等百余家企业已全面开工,企业复工复产率达98%以上。

(杨坚 雷良军)

永州市零陵区:

“地毯式”排查确保交通安全

连日来,永州市零陵区全面开展安全隐患排查整治工作。全区各级各部门迅速安排,围绕国省县乡道及其平交路口、穿村过镇路段、事故多发点段等重点道路、路段全方位开展“地毯式”道路隐患排查和治理工作。

零陵区交通运输局、区公路建养中心对国省道、县乡道及其农村村道平交路口、穿村过镇道路的安全隐患进行全面排查,特别是临水临崖、长陡下坡、事故多发地段的安全隐患,是否按规定设置了“五小工程”、中央隔离

设施和安全防护设施等。区交警大队排查事故多发点段道路隐患问题。按照“谁排查谁负责、谁管理谁负责、谁辖区谁负责”的原则,区交通运输局、公路建养中心、交警大队、城管执法局、各乡镇街道等部门相互配合、通力协作,各司其职、各负其责,全方位开展道路隐患排查和治理工作。排查出的隐患问题,分门别类逐一制定整改措施,对整改难度大或一时难以整改的,迅速采取临时措施,有效防范道路交通事故。

(单建华 何金陵)

党徽在风雪中闪耀

受持续的低温雨雪天气影响,2月19日晚,郴州市苏仙区良田镇X113线南水界段、太坪头段、Y523线鱼网段、X117线大竹山段等路段,均出现大面积道路结冰。

笔者2月20日在结冰较为严重的大竹山路段看到,大量树枝被压断,不少南竹因不堪重负垂在路面上方,不仅群众无法出行,更有较严重的安全隐患。

“今天早上我们在巡逻的时候发现雪越下越大,立即赶回去拿上警示牌放在路面显眼位置,提醒大家不要通行。”良田镇大竹山村党支部书记廖顺才告诉笔者,他紧急召集当地党员干部及部分群众50余人,带上推车、铁锹、扫帚等工具迅速投入紧张而有序的除冰作业中。

到上午11时许,风雪虽有缓和的势头,却依然十分寒冷,夹杂着雨水

拍在脸上格外疼,路面上坚硬的冰层更让人脚底打滑,除冰的工作人员只能一边保持身体平衡,一边尽力清理冰雪。经过4个多小时的共同努力,终于清除了道路障碍,排除了安全隐患,打通了群众的出行道路。

而此时,廖顺才等一群人的鞋子早已湿透了,头发和衣服上也结了一层薄霜。大竹山村党员廖智勇说:“雪情就是命令,守护群众安全是我们党员义不容辞的责任。”现场的人员,个个身上冒着腾腾热气,他们用双手铲除了路上的冰雪,成为风雪路上的温暖守护者。

根据良田镇党委、政府的除雪方案安排,大竹山村在冰封路段竖立警示牌后,又实施“以雪为令,雪下人动,人动雪清”行动,力保险情及时排除,确保道路安全畅通。

(李秉钧 胡李博 曹斌)

